~

) ] 1
indien werkz , 125, EURO 17 NETHERLANDS
—_— ’ Als U klaar oent met deze opleiding, hoopt U dan door deze
120. opleiding een baan te kunnen vinden? 6 3
Heeft het werk dat U nu doetite maken met enige opleiding die
U veoeger genoten heeft? ;
£rg.: Stel de voigende vragen aan het eerstjarige in dit gezin | X 1 Ja 19 l '
nwezigs gezinsh 5 jaar of . : : . :
aanwez:ge gezinstid van 15 jaar of ouder ' ; Ja 14 ‘ . 2 Nee
Eng.: Ceel ondresvraagde het toonboekje met het verzoek * . >
steeds de deer U genoemde bladen op te slaan, N 2 Nee . o !
117. . o ? 126.
Bazit U ¢e Nedertandse nationaliteis? Op welke leeftijd denkt U kiaar te zijn met Uw opleiding?
121,
i Ja » Eng.: Stei de volgende vraag 1 ‘ Vindt U dat Uw werk wei redelijk betaald wordt; of niet?
2 Nesn > Eng.: STOF interview ) 1 16 jaer 20 ! I
1 Ja . 15 | 2 17jaar l I
118. 2 Nee |3 18jaer |
Beat Ujonger dan 24 jaar, of kent U ouder? it - 0o 2 ’ 4 19 jaar | 3
. £ > vraag 132
5 20 jaar Yrasg loe 4
_ 122, +
; . ‘ 1 Jonger dan 24 > Eng.: Stel vragen 119 en vol. 12 Vindt U Uw werk interessant, of niet? . 6 21-22jaar 5
gende 7 23-24jaar 6
— - 3 s .
2 ‘§ 2 26 jaar of ouder > vraag 142 1 Ja 16 I 25 jaar of ouder |
Tl 2 Nee
3 o
11e. indien praktijk-opleiding, leerling in leerlingsteisel:
Bent U werkzaam in en beroep? {Eng.: Lees antwoordmoge- 123.
Hikhadan voort) Biedt Uw werk enig uitzicht op promotie, of niet? 127. . . ) — (@)
Komt de opleiding die U nu volgt overeen met wat U had willen B% .
doen? o 8
1 Werkt full-time {tegen betaling) 13 1 Ja 17
2 Werkt part-time {tegen betaling) | vraag 120 2 Nee > vraag 132 1 Ja 21
3 Zit nog op school, studeert nog + vraag 124 0 ? | 2 Neen —
4 Praktijxopleiding, stagiaire, leerling in leerling- o ?
T stelsel > vraog 127 Indien nog op schoo! of nogq studerend: Ena: :‘::,rl:etfr,\sEN
' ) 124, 128. vullen.
» 5 Werkloos, werkzoekend > yraag 129 De opteiding die U nu voigt, is dat ook de opleiding die U Verwacht U dat U door deze opleiding een beroep kunt gaan |
st at, e >
6 In militaire dienst voor Uzeif gewenst had of niet? uitoefenen/’
7 Geen van deze - niet werkzaam tegen betaling
il " - _ e
t 8  Nog ander antwoord 1 Ja 18 1 Ja 22 ]
bt : + -3 i
2 Nee 2 Nee + vraag 132 2
o 7 o ? ' 3
4
—_—
5
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indier werkloos of werkzoekend:

129.
Hoelang bent U nu al echt op zoek naar werk?

1 Korter dan 3 maanden 23
2 3 tot6 maanden
23 7 tot 12 maanden

B 4 Langer dan 12 maanden

120.
Heeft L) enige bron van inkomsten, bijvoorbeeld door:
Eng.: Lees antwoordmogelijkheden op, meerdere antwoorden

mogelijk!
1 Hulp ouders 24
2 Een werkloosheidsuitkering (WW, RWW)
3  Doordat Uw echtgenolo)tle) / partner werkt
4 Door karweitjes, klussen die kontant betaald
* worden
} | 5 Anders

131.
Eng.: Wilt U nu toonblad 1, VAK A, “"REDEN WERKLOOS-
HEID" voor U nemen?

Welke van de redenen die daar staan is de voornaamste reden
wagardoor U niet 2an het werk komt?

1 Men biedt niets aan dat echt interessant is 25

2 Financiéle redenen, mijn werkloosheidsuitkering
levert nog meer op {of net zoveel) dat ik met
werk kan krijgen

Er is geen werk te vinden dat aansiuit op mijn
opleiding

4 Er is in deze streek absoluut geen werk te vinden

5  Andere reden

o 7

ALLENva *1t/m 24 jaar

132,
Hoe woent U? Woont U . . .| (Eng.: Lees antwoordmogelijk-
heden voor): .

iy

Bij Uw ouders 26

Alleen

Met Uw echtgeno(o)t(e) of partner

Samen met Uw vriend{in)

Samen met één of meerdere andere personen

o G A W N

?

133.
Hoe zou U Uw financiéle toestand omschrijven?

1 Ik kan tamelijk gemakkelijk rondkomen 27

2 tk moet wel oppassen, maar ik kan rondkomen

3 Het is voor mij moeilijk de eindjes aan elkaar te
knopen

Ik moet op alle mogelijke manieren aan geld
zie te komen

tk ga nu een aantal aspekten van het leven opnoemen, Kunt U
mij voor elk aspekt dat ik opnoem zeggen hoe het voor U gaat:
zeer goed, tamelijk goed, middelmatig, tamelijk slecht of zeer
slecht voor wat betreft:

134.
- De verhouding met Uw ouders

-

Zeer goed 28

Tamelijk goed

"Middeimatig

Tamelijk slecht

Zeer slecht

Q 4 dH W N

?

135.
- erhoudingen met Uw vrienden

1 Zeer goed

Tamelijk goed

Middelmatig

Tamelijk siecht

Zeer slecht

Q U A W N

?

136.
- De tiefde

-

Zeer goed

Tamelijk goed

Middelmatig

Tamelijk slecht

Zeer slecht

C O A W N

?

137.

- De vooruitzichten in Uw persoonlijk leven {huwelijk,

gezin, enz.)

1 Zeer goed

Tamelijk goed

Middelmatig

Tamelijk slecht

Zeer slecht

O O & W N

?

138.
- De vooruitzichten in Uw werk, carriére

1 Zeer goed

Tamelijk goed

Middelmatig

Tamelijk stecht

Zeer slecht

Q ¢ b~ W N

?

29

31

32

—
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)
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139.
- Uw huisvesting
1 Zeer goed 33
2 Tamelijk goed
3 Middelmatig
4 Tamelijk slecht
5 Zeer slecht
L.
0 ?
140.

— Vakantie en vrije tijdshesteding

1 Zeer goed 34

Tamelijk goed

Niddalmatig

Tamelijk stecht

Zeer slecht

o ¢ s W N

?

ALLEN

147 i

Ben. v over het algemeen genomen zeer tevreden, tamelijk
tevreden, niet zo tevreden of helemaal niet tevreden met bet
leven dat U leidt?

1 Zeer tevreden 36
2 Tamelijk tevreden

3  Niet zo tevreden

4 Helemaal niet tevreden

o ?

143.

De wijze waarop de demokrztie in Nederland funktioneert, bent
U daarover zeer tevreden, tamelijk tevreden, niet erg tevreden of
Ihelemaal niet tevreden?

Eng.: LEES OP: Wiit U nu toonblad 1, VAK B, "BELANG-

= P i nemen?
181, STELLING” vocr U nemen

In welke dingen van het leven heeft U veel belangsteliing? Hier
ziet U een lijst met verschillende onderwerpen, Voor welke van
deze heeft U vooral belangstelling? En voor welke nog meer?

1 Wetanschap en techniek 35
: 2 De Nederiandse politiek
‘ 3 Sport

4 De grote maatschappelijke en sociale problemen

{tijv. mensenrechten, armoede, emancipatie,
enz.)

5 Kunst, uitgaan (theater, muziek, bioscoop, enz.)

6 Hoe de mensen in andere Europese landen leven

7 Het leven, de taal of de cultuur in bepaalde
streken van ons eigen land

8 Het milieu, de natuurbescherming, de ecologie

] De derde wareld, de ontwikkelingsproblematiek

o

X Het internationale politieke gebeuren

Yy Geen van deze

o 7

1 Zeer tevreden 37
: 2  Tamelijk tevreden
: 3 Niet erg tevreden
) 4 Helemaal niet tevreden

o ?

144,
Eng.: LEES OP: Wilt U nu toonblad 2, VAK A, "BELANG-
RIJK" voor U nemen?

Wetke van de dingen die U op dit blad ziet staan, vindt U
momentee! dermate belangrijk dat U bereid zou zijn daarvoor
risico’s te nemen of om er iets voor op te offeren?

1 De gelijkwaardigheid van mannen en vrouwen 38

2 Natuurbescherming (bedreigde diersoorten,
natuur, enz.}

Wereidvrede

Strijd tegen de armoede

De Nederlandse defensie

Mijn geloof, religie, overtuiging

De éénwording van Europa

[=- IS N N A

De vrijheid van het individu / de persoonlijke
. vrijheid

9 De rechten van de mens

X De revolutie

y  Geen van deze

0  Weet niet / geen antwoord

. |
xag

| =15,

3.: LEES OP: Wilt U nu toonblad 2, VAK B, “"OORZAKEN
VAN VERANDERINGEN IN DE TOEKOMST" voor U
nemen?

U ziet hier een aanta! dingen staan die in de komende 10 tot

15 jaar veranderingen zouden kunnen veroorzaken in de levens-

wijze van de mensen in ons land. Welke van deze dingen zijn

naar Uw mening echt veelbelovend, welke bieden de meeste

hoop voor de tockomst?

(Eng.: Meerdere antwoorden mogelijki)

E:] 1 De ontwikkelingen op het gebied van weten- 39
schap en techniek

De ontwikkelingen op het gebied van zedetijke
normen in ons fand

De ontwikkeling van de levensstandaard in ons
land

4 De eenwording van Europa

5  Onderling begrip en welwillendheid tussen de
mensen in ons land

De ontwikkelingen van de relaties tussen Oost
en West

Begrip tussen de geindustrialiseerde landen
en de Derde Wereld

De betrekkingen tussen de plaatselijke of regio-
nale overheid en de regering in Den Haag

e

9  De kwaliteit van ons leven

x  Geen van deze

.

0  Weet niet / geen antwoord

146.
Eng.: LEES OP: Wiit U nu toonblad 3, VAK A, "HET MEEST

WENSETIJKE" even bekijken?

Er wordt in ons land tegenwoordig veel gesproken over wat
onze doeleinden moeten zijn voor de komende 10 tot 15 jaar,
Op dit blad in VAK A staat een aantal doeleinden waaraan men
veorrang zou kunnen geven. Zoudt U eens willen zeggen welk
van deze doeleinden U zelf het belangrijkst vindt?

1 De orde in het land handhaven 40

2 De medezeggenschap van de burgers vergroten in
belangrijke beslissingen van de regering

3 De prijsstijgingen bestrijden

4 De vrijheid van meningsuiting waarborgen

0 Weet niet / geen antwoord

ZIE OMMEZIJDE
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161,

Denkt U dat et e komende twee jaar kans op is dat U een
baan nodig zou nebben, maar er niet één zou kunnen vinden?
Lijkt U dat zeer waarschijnlijk, best mogelijk, weinig waarschijn-
lifk of uitgesioten?

147,
En wat zou U in de tweede plaats kiezen? : 1 Zeer waarschijnlijk 47 '
- Deordeinhetlandhandhaven . . ... ... ........coitu.nnn 1 E I 41 l 2 Best mogelijk
: 3  Weinig waarschijnlijk
- De medezeggenschap van de burgers vergroten in belangrijke bestissingen £ )
VAN A8 FBAETING &« v v o v o e e e et e e e e e 4 Uitgesloten
- Deoprijsstijgingen bestrijden . . . . . .. ... ... 0 oo 3 Y ?
- De vrijheid van meningsuitingwaarborgen . . . . . ... ... ..o 4 l I
* Eng.: LEES OP: Ik ga U nu een aantal beweringen oplezen
e o 0 . over de gang van zaken in Nederiand. Wilt U mij voor l
s : elke bewering zeggen of U het eerder eens of eerder l
148. oneens zou zijn met die bewering?
Eng: LEES CP: Wilt U nu toonblad 3, VAK B, voor U nemen? 152. l 3
U ziet hier een santal dingen staan waar mensen soms bang voor zijn als het gaat om de toekomst, laten we zeggen de komende 10 tot 15 jaar, ledereen i? vrij om zijn kritiek te uiten als hij het ergens niet | 4
van de wereid waarin wij leven. Wilt U van de lijst al deze dingen noemen waar U persoonlijk echt ongerust over bent. mee eens is;
5
Persoontijk -
echt 1e 2 1 Eerder eens 48 ] 6
ongerust plaats plaats . 2 Eerder oneens .
: ; : o 7
. De levensomstandigheden die steeds kunstmatiger worden (zoals het wonen, het verkeer, de . . . .
VORdSEIVOOrZIENING) © . . . . i e e e e e e e e e e e e e e e e e e e A | 46 l
. De vernietiging van de natuur en van het landschap door verontreiniging van allerleiaard . . . .. 2 ’ 153, R ,
: . ) Men laat de dingen vaak op z’n beloop, daardoor ontstaat - @]
. Toenemende werkloosheid als gevolg van de automatiseringvan hetwerk . ... .......... 3 wanorde; die wanorde kan uiteindelijk leiden tot een dictatuur. 5% I'\)
. . o
. De afnemende inviced van Nederland in Europa . . . . . . . ..o i i e e 4 L,ﬁ
. Hetvoortdurend afnemen van de voorraden olieen aardgas . . . . .. e i i e i e e e 5 ) ' ' ) 1 Eerder eens 49
. Het feit dat ons tand overspoeld wordt door iaaggeprijsde produkten uit het Verre Oosten . . . . . 6 ) ’ ’ ’ 2 Eerder oneens
- De kritieke verslechtering van de internationale betrekkingen . . . . ... ... ... ... ..., 7 ) ’ ) 0 ?
. Toename van de spanningen tussen de verschillende bevolkingsgroepen in ons {and uitlopend . . " 154.
op ernstige en fangdurige ongeregeldheden . . . . . .. L. L oo e e 8 Als je maar geld hebt kun je alles voor elkaar krijgen.
- De vermindering van de invioed van West-Europa op het wereldgebeuren . . . . ... .. ... ... 9 &
- Het gevaar dat de persoonlijkheid van de mens ernstig kan worden aangetast door toepassing - . - . ! Eerder eens 50 —
van bepaalide uitvindingen op het gebied van de geneeskunde of de geneeskundige industrie . . .0 ) 2 Eerder oneens
: : ; s $ et
Toename van misdaad en tBIrOriSMEe . . . . . . . . i i i v ittt e e e e e e e e 11 0o 2 1
2
149. 155 —
Over welke van deze dingen bent U werkelijk het meest ongerust? (Eng.: Siechts één antwoord mogelijk!) . . . " . . 3
(Ena.: Antwoord hierboven onder 1e plaats aanstrepen. ) p— Kleine minderheden met sterk afwijkende ideeén of gewoon- _— e e
= ) ’ ten worden door andere mensen echt met de nek aangekeken. 4
* . ——————i
150. 5
En waarover bent U in de tweede plaats het meest ongerust? (Enq.: Slechts één antwoord mogelijk!} . PPN
(Ena.: Antwoord hierboven onder 2e plaats aanstrepen.) 1 Eerder eens 51 I 6
* —-——
2  Eerder oneens 7
o 7

©w



ijna ailes doon wat je wilt, zolang je maar binnen de
an o2 wvet bijfr,

1 Eerder eens 52

te/der oneens

s |

|
i

157.
et is erg onrechtvaard’o dat enkele mensen heel veel bezitten,
tervaili anderen bijna nicts hebben.

1 Eerder-eens 53

2 Eerder oneens

o ?

158,
fdet ket streven naar vollediae gelijkheid wordt het persooniijk
initiatief gedcod.

1 Eerder eens 54

2 Earder oneens

o 2

159.
Het systeem van de sociale voorzieningen maakt het mogelijk
de‘ongelijkheid in onze maatschappij te verminderen,

i 1 Eerder eens ‘ 55
2 Eerder oneens
o 7

160,

De hulp die door het systeem van sociale voorzieningen gegeven

wordt, bereikt niet diegenen die de hulp het hardst nodig hebben.

1 Eerder eens 56

2 Eerder oneens

o 7

161,

Voor de wet Jereen werkelijk gelijk.

1 Eerder eens . 67

2 Eerder oneens

g ?

152,
Als er iets in Nederland niet goed gaat, denkt U dan dat mensen
zoals U kunnen helpen om daar verandering in te brengen?

1 Ja, dat kan 58
2 Neen, dat kan niet
T lo 2
163.

Slaagt U er wel eens in om vrienden, familie en kollega's te over-
tuigen van iets waaraan U veel belang hecht? Slaagt U daarin
meestal, af en toe, zelden of nooit?

1 Meestal 59
2  Afen toe
3  Zelden
" 4 Nooit
o ?

164.
Eng.: LEES OP: Wilt U nu toonblad 4, VAK A, “STAND-
PUNTEN" even bekijken?

Er staan daar drie fundamentele standpunten ten aanzien van
de maatschapptj waarin wij leven. Wilt U mij dat standpunt
noemen dat het meest met Uw persoonlijke ideeén overeen-
komt?

{Eng.: Eén antwoord mogelijk!}

i:] 1 De gehele organisatie van onze maatschappij 60
moet op radikale wijze door een revolutionaire

aktie veranderd worden

2 Beetje bij beetje moet onze maatschappij door

B hervormingen verbeterd worden
[

‘Onze huidige maatschappij moet krachtig ver-
dedigd worden tegen hen die haar omver willen
werpen

o 7

B

165.
Zou U ze.
of helemaal niet trots op bent een Nederlander te zijn?

. 1 Erg trots

: 2 Enigszins trots

' 3 Niet zo trots
4 Helemaal niet trots
0 ?

Nu over het vertrouwen dat U heeft in diverse volken, Wit U

mij voor elk volk dat ik U noem, zeggen of U er een groat
vertrouwen, redelijk vertrouwen, niet zo’'n vertrouwen of
helemaal geen vertrouwen in heeft?

166.
De Amerikanen {uit de Verenigde Staten)?

1 Groot vertrouwen

Redelijk vertrouwen

Niet zo’n vertrouwen

Helemaal geen vertrouwen

o H» W N

?

167.
De Japanners?

1 Groot vertrouwen

Redelijk vertrouwen

Niet zo'n vertrouwen

Helemaal geen vertrouwen

o A W N

?

s

168.
De Russen {uit de Sovjet-Unie}?

1 Groot vertrouwen

Redelijk vertrouwen

Niet zo’n vertrouwen

Helemaal geen vertrouwen

o S W N

?

ZIE OMMEZIJDE

s dat U er erg trots, enigszins trots, niet 2o trots

61

62

63

64
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163,
De Chinezen?

1 Groot vertrouwen 65
2 Redelijk vertrouwen
3 Niet zo'n vertrouwen

a4 Helemaai geen vertrouwen

o} ?

170,
Gebeurt het wel eens dat U er over denkt dat U een Europees
burger bent? Zo ja, hoevask?

1 Vaak 66
2 Soms

3 Nooit

o 7

171.

2ent U in het aigemeen vé6r of tegen de pogingen om
West-Europa te verenigen?

INDIEN VOOR: Bent U daar erg voor of tot op zekere hoogte
voor?

INDI!EN TEGEN: Bent U daar tot op zekere hoogte tegen of
bent U daar erg tegen?

1 Erg voor 67
; 2 Tot op zekere hoogte voor
: 3 Tot op zekere hoogte tegen
: 4 Erg tegen
: o 2

172.

In de pers {dagbladen, radio, televisie) is vaak sprake van de
Europese Gemeenschap, ook wel gemeenschappelijke markt
genoemnd. Bent U zelf geinteresseerd, een beetje geinteresseerd
of helemaal niet geinteresseerd in de problemen van de E.G.,
de Europese Gemeenschap?

1 Zeer geinteresseerd 68
' 2 Een beetje geinteresseerd
| 3 Helemaal niet geinteresseerd
: o 2

173.

Daargelan  »f U persoonlijk de tijd heeft om U hiervoor te
interesseren, lijken de probiemen van de Europese Gemeenschap
U voor de toekomst van Nederiand en de Nederlanders .. ..
{Eng.: Lees antwoordmogelijkheden voor.) )

s

Zeer belangrijk 69

Belangrijk

Niet erg betangrijk

Helemaal niet belangrijk

O b WN

?

174,

Zou U, alles welbeschouwd, zeggen dat mensen zoals U voldoen-
de goede informatie krijgen over de problemen waar de Europese
Gemeenschap zich mee bezig houdt of krijgen mensen zoals U
daar onvoldoende goede informatie over?

1 Voldoende goede informatie 70

2 Onvoldoende goede informatie

o ?

175.
Eng.: LEES OP: Wilt U nu toonblad 4, VAK B, “INFORMA-
TIE-BRONNEN" even bekijken?

Waar vandaan haalt U in hoofdzaak Uw kennis omtrent de
Europese Gemeenschap en de problemen waarmee de EG zich
bezig houdt?

(Eng.: Meerdere antwoorden toegestaan!)

1 Dagblad(en) 71

Gewone tijdschrften / weekbladen

Vakblad(en} - Vakbondsblad(en)

Televisie

Radio

D ;A W N

Gesprekken met andere mensen

7 Andere bron, namelijk:

{Enq.: Eerst kode aanstrepen, dan op de stippel-
lijnen invulien:)

8 Ondervraagde wenst hierop niet te antwoorden

o 7

176.

Nu v etreft Uw eigen informatie over de vraagstukken waar-
mee de Europese Gemeenschap zich bezig houdt. Ik ga hierover
enkele zinnetjes voorlezen, Wilt U bij elk zinnzatje zeggen of U
het daarmee eens bent of niet?

De eerste zin is:

(A) 1k heb er de tijd niet voor en men kan zich niet voor alles
interesseren. Bent U het daarmee eens of niet eens wat
betreft informatie over EG-problemen?

1 Eens ) 72

2 Niet eens

o 7

(B)  De kranten, radio en televisie hebben het te weinig over
de Europese problemen?

1 Eens 73

2 Niet eens

o 7

{C)  Kranten, radio en televisie behandelen de Europese pro-
blemen te opperviakkig?

1 Eens 74

2 Niet eens

o 7

179.

Is naar Uw idee de verstandhouding tussen de landen van de
Europese Gemeenschap - de E.G. - gedurende de afgelopen
twaalf maanden over het geheel genomen eerder verbeterd of
eerder achteruitgegaan of vrijwel niet veranderd?

. 1 Eerder verbeterd 75
: 2 Eerder achteruitgegaan

. 3 Vrijwel niet veranderd

i} o 7

£
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130.

In het algemeen gesproken, vindt U het een goed of een siecht
dirg of noch het één, noch het ander, dat Nederland lid is van
da £.G. {Europese Gemeenschap)?

1 Goed ding 76

2 Slech: ding

3 Noch gord, noch slecht

(¢} ?

211,
Eng.: LEES OP: Wilt U nu toonblad 4, VAK C, "MENINGEN
EUROPESE GEMEENSCHAP even bekijken?

tn de verdere toekomst zou de Europese Gemeenschap volgens
verschillende zienswijzen vorm kunnen krijgen:

- Sommigen vinden dat ce Europese Gemeenschap niet
' alleen een via algemene verkiezingen gevormd parlement
moet hebben, maar bovendien ook een echte regering,
die op een aantal belangrijke gebieden het lzatste woord
heeft.

- Anderen vinden dat het {aatste woord te allen tijde aan
de nationale regeringen van de lid-staten moet blijven.

Voor welke van deze twee zienswijzen voelt U het meest?

) 1 Een echte Europese regering 77
2 Het laatste woord aan de nationale regeringen
3 Ander antwoord, n.i.: {Enq.: Duidelijk noteren
au.b)
A e e
. < 2
12
T e
. =
e
) o 7

o

212. )

Ats t rgen zou horen dat de E.G. - de Europese Gemeen-
schap - <ou worden opgeheven, zou U dan erg teleurgesteld zijn,
zou het U niet kunnen schelen of zou U juist opgelucht zijn?

1 Erg teleurgesteld 78

Kan niet scheien

2
3 Opgelucht
0

?

213.
Als U onder vrienden bent, wordt er dan vaak, af en toe of
nooit over politieke zeken gesproken?

0 Vaak 79
: 2 Afentoe

: 3  Nooit

. o 2

214.

Er zijn bewegingen en organisaties die de steun zoeken van

het publiek. Wilt U mij voor elk van de volgende bewe-

gingen zeggen in hoeverre zij Uw goedkeuring kunnen weg-
dragen en of U er lid van bent, of dat U er misschien lid van
zou willen worden of dat U er beslist geen lid van wilt worden?
Eerst over organisaties op het gebied van natuurbescherming,
zoals bijv. het Wereldnatuurfonds en de Vereniging tot Behoud
van Natuurmonumenten,

Kunnen die Uw goedkeuring geheel, tot op zekere hoogte of
niet zo erg of helemaatl niet wegdragen?

En bent U lid van zo’n organisatie of zou U er misschien lid
van willen worden of zou U er beslist geen lid van wiflen
worden?

L 1 Geheel 80
; 2 Tot op zekere hoogte
. 3 Niet zo erg
' 4 Helemaal niet
5 ?
1 6 Islid
: 7 Zou misschien lid willen worden
. 8  Zou beslist geen lid willen worden
o 2

=z

Nu over milieubewegingen, bijv. de Vereniging tot Behoud
van de Waddenzee, Aktiegroep - Amelisweerd.

Kunnen die Uw goedkeuring geheel, tot op zekere hoogte of
niet zo erg of helemaai niet wegdragen?

En bent U lid van zo'n organisatie of zou U er misschien tid
van willen worden of zou U er beslist geen lid van willen
worden?

1 Geheel 81

Tot op zekere hoogte

Niet zo erg

Hetemaal niet

a S W N

?

Is lid

B3

Zou misschien lid willen worden

Zou beslist geen lid willen worden

C 0 N O

?

216.

Nu over bewegingen die zich verzetten tegen de bouw en de
ontwikkeling van kerncentraies voor vreedzame doeleinden,
bijv. Anti-Kalkar, *Atoomenergie - Nee, dank U*,

Kunnen die Uw goedkeuring geheel, tot op zekere hoogte of
niet zo erg of helemaal niet wegdragen?

En bent U iid van zo'n organisatie of zou U er misschien lid
van willen worden of zou U er beslist geen lid van willen
warden?

1 Geheel 82
" 2 Tot op zekere hoogte
| 3 Nietzoerg
’ 4 Helemaal niet
: 5 ?
6 Is lid
: 7  Zou misschien lid wiilen worden
: 8  Zou beslist geen lid willen worden
9 2
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217.

ki over vredegshewegingen en bewegingen die gekant zijn tegen
kerrbewapening Lijv, het 1KV, Aktiegroep "'Stop de Neutronen-

o™,

Yaunnen die Uvwe goedkeuring goheel, tot op zekere hoogte of
niet zo erg of helemanl niet wegdragen?

En bont U tid van zo'n crzanisatie of zou U er misschien lid
van willen worden of zou U er bestist geen lid van wilien

worden?

(S S AR N

Geheel 33
Tot 0p zekere hoogte

Niet zo erg

Helemaal niet

?

Is lid
Zou misschien !id willen worden

Zou beslist geen lid willen worden

?

|Eng.: LEESOQP:V .
218.

U ziet hier 10 hokjes tussen de woorden links en rechts.

Wilt U op deze schaa! aangeven hoe links, rechts of daartussen
Uw eigen politieke richting ligt?

(Eng.: NIET SUGGEREREN, DE VAKJES ZIIN NIET GENUM-
MERD. ONDERVRAAGDE MOET ZICH IN EEN VAN
DEZE VAKJES ONDERBRENGEN. — DRING AAN —
WANNEER ONDERVRAAGDE WEIGERT, STREEP
DAN ""weigert”” AAN.}

U nu tocnblad 5§, VAK A, even bekijken?

{Eng.: Zet precies op de overeenkomstige plaats die ondervraag-
de aznwijst een streepje in de betreffende kode. Dus als
ondervraagce het 3e hokje vanaf het woord "LINKS" aan-
wijst, streep dan kcde 3 aan. Indien het 4e hokje vanaf
"RECHTS"”, streep dan kode 7 aan.)

(Eng.: Bij aarzeling aandringen.)

1 LINKS . 84
. 2
N
’ 4
5
" 6
i 7
' 8
9
! % RECHTS
Weigert
.
219.

Is er één bepaalde politieke partij waar U meer voor voelt dan
voor andere partijen? Zo ja, voelt U zich zeer sterk met die
partij verbonden of tamelijk sterk verbonden of sympathiseert
U er alieen mee?

. 1 Zeer sterk verbonden 85
: 2  Tamelijk sterk

) 3  Sympathiseert alleen

. 4 Voelt NIET voor enige partij

: e 2

220.

Onafhanketijk het feit of U wel of niet naar een kerk gaat,
zou U van Uzel zeggen dat U een gelovig mens bent of iemand
die niet gelooit of cen overtuigd atheist?

1 Gelovig iemand 86
: 2 lemand die niet gelooft
’ 3 Overtuigd atheist
: o 2

228.

Heeft Nederiand volgens U op dit moment een energieprobleem?
Indier JA: Is dit probleem volgens U zeer ernstig, tamelijk
ernstig of niet zo ernstig?

JA:

1 Zeer ernstig 87

2  Tamelijk ernstig

3  Niet zo ernstig

4 Er is geen probleem

o ?

229.

En over 10 jaar, denkt U dat Nederland dan een energieprobleem
zal hebben?

Indien JA: Zal dat probleem dan volgens U zeer ernstig, tamelijk
ernstig of niet zo ernstig zijn?

JA:

1 Zeer ernstig 88

2 Tamelijk ernstig

3  Niet zo ernstig

4 Er zal geen probleem zijn

o 7
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OP: Wilt U nu toonkiad 5, VAK B, "OPLOSSING-

VOOR ENERCIEVOOHRZIENING' voor U nemen?
ingen denkbaar om evantuele problemen
enirg in Nederland op te vangen.
o dheze st ikt U de beste?

v zijn diver

Vanuit ket buitenlend importeren wat wij hier 89
tekort Komen

D

! 2 Het stimuieren van onderzoek dat nodig is voor
* de v :ring en ontwikkeling van techniekern
ina van alternatieve energiebronnen,

ter benut
windenergie, zonne-energie, bio-cas, getijden-
energie, enz.

i3 Het.vergroten van de produktie van kernenergie

4 Meer gebruik maken van of opnieuw in gebruik
nernen van traditionele energiebronnen, zoals
steenkoop, bruinkoo!, turf

(62

Besparen op energicgebruik
P P gicg

.0 ?

231.
Eng.:

_LEES OP: Wilt U nu nogmaals toonblad 5, VAK B,
voor U nemen?

En weike van deze mogetijkheden lijkt U dearna de beste?

tekort komen

2 Het stimuleren van onderzoek dat nodig is voor
de verpetering en ontwikkeling van technieken
ter benutting van alternatieve energiebronnen,
windenergie, zonne-energie, bio-gas, getijden-
energie, enz,

l | 1 Vanuit het buitenland importeren wat wij hier 80

3 Het vergroten van de produktie van kernenergie

4 Meer gebruik maken van of opnieuw in gebruik
nemen van traditionele energiebronnen, zoals
steenkoop, bruinkool, turf

5 Besparen op energiegebruik

o 7

Ll

232. -
Eng.: LEES Wilt U nu tconblad 6, VAK A, "ENERGIE-
BESPA..iING" voor U nemen?

Heeft U in de laatste paar jaar we!l eens iets gedaan aan een of °
meer van de dingen die U hier ziet staan?

! ! 1 Besparen op verwarmingskosten door de iso- 91
* latie van ce woning te verbateren, bijv, door

dubbele beglazing, betere isolatie van het dak,
afsteliing van Uw verwarmingsapparatuur

2 Besparen op verwarmingskcsten door wat minder
warm te stoken

door de auto minder te gebruiken, of door
rustiger te rijden -

4 Besparen op de verlichting of het gebruik van
elektrische apparaten in huis

Ej 3 Besparen op de brandstofkosten van de auto,

233.

Wat al deze punten betreft die U op blad 6, VAK A ziet staan,
heeft U de indruk dat U zelf meer zou kunnen besparen dan
U nu doet? Op welke van deze punten zou U dat dan kunnen
doen?

I:j 1 Besparen op verwarmingskosten door de iso- 92
latie van de woning te verbeteren, bijv. door
dubbele beglazing, betere isolatie van het dak,
afstelling van Uw verwarmingsapparatuur

2 Besparen op verwarmingskosten door wat minder
warm te stoken

door de auto minder te gebruiken, of door
rustiger te rijden

[::l 3 Besparen op de brandstofkosten van de auto,

4 Besparen op de verlichting of het gebruik van
elektrische apparaten in huis

234.

Endeme ain Uw omgeving, denkt U dat zij meer energie
zouden kunnen besparen dan zij nu doen? Op welke van de
punten op toonblad 6, VAK A zouden zij dat kunnen doen?

l:l -1 Besparen op verwarmingskosten door de iso- 93
tatie van de woning te verbeteren, bijv. door
dubbele beglazing, betere isolatie van het dak,
afsteifing van verwarmingsapparatuur

2 Besparen op verwarmingskosten door wat minder
warm te stoken

[:) 3 Besparen op de brandstofkosten van de auto,
door de auto minder te gebruiken, of door
rustiger te rijden

4 Besparen op de verlichting of het gebruik van
elektrische apparaten in huis

235.
Eng.: LEES OP: Wilt U nu toonblad 6, VAK B, "BEDRIJ-
VEN EN INDUSTRIEEN" voor U nemen?

Hier ziet U een aantal bedrijven en industrieén, Zoudt U me
daarvan dje drie willen noemen die volgens U het grootste
gevaar opleveren voor de mensen die erbij in de buurt wonen?

1 Een olieraffinaderij g4

2 Een elektriciteitscentrale die met steenkoo!
gestookt wordt

3 Een groot vliegveld

4 Een fabriek waar levensmiddelen gemaakt

worden

D 5 Een kerncentrale, d.w.z. een centrale die atoom-
energie gebruikt voor de produktie van elektri-
citeit

6 Een chemische fabriek, waar bijv. zwavelzuur,
ammonia, chioor, e.d. gemaakt worden

7 Een fabriek waar explosieven gemaakt worden

8 Een fabriek waar aardgas behandeld wordt

9 Een meubeifabriek

X Een stuwdam voor een waterkrachtcentrale

o 7
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238.

le ar voor zover U weet hiar in deze omgeving een kerncentrale
inwarking of in aanbouw, of één wagr ailecn nog maar
plannan voor bestaan?

1 Kerncentrale in werking 5B
2 Kerncentrate in aanbouw vraag 237
3 Plannen om een kerncentrale te
bouwen
4 Geen kerncentrale in de omgeving
vraag 238
0 ? -

237.

Op hoeveel kilometer afstand ligt die {geplande) kerncentrale?

{Eng.: Indien meerdere kerncentral'es in de omgeving, stel deze
vraag dan voor de dichtsthijzijnde kerncentrale.)

1 Minder dan 5 km. ) 96

5-10 km.

10 - 50 km.

Meer dan 100 km.

2
3
4 50-100km.
5
0

?

ALLEN.

Eng.: LEES OP: Wilt U nu toonblad 6, VAK C, “MENINGEN"
even bekijken?

238,

Elke nieuwve ontwikkeling op het gebied van de industrie kost
inspanning, tijd en geld en er kunnen ook bepaalde risico’s aan
verbonden zijn, U 2iet hier drie meningen staan over de ont-
wikkeling van kerncentrales, dat wit dus zeggen elektriciteits-
centrales die atoomenergie gebruiken om elektriciteit mee op
te wekken. Welke van deze drie meningen komt het meest met
Uw eigen mening overeen?

. 1 Dat is de moeite waard 97
' 2 Dat is niet van belang

3 Dat levert onaanvaardbare risico’s op
" lo 2

239. .

Men zegf v -at, als wij niet méér kernenergie-centrales-
bouwen, wij weldra verplicht zullen zijn om ons elektriciteits-
verbruik te beperken,

Is dat volgens U waar of niet waar?

1 Waar 98

2 Niet waar

0 ?

240.
En gesteld dat het waar zou zijn, denkt U dan dat dat heel erg,
tamelijk erg, niet zo erg of helemaal niet erg zou zijn?

1 Heel erg . 99
2 Tamelijk erg
3 Niet zo erg

. 4 Helemaal niet erg

’ o 2

241,

Men praat wel eens over mogelijke ongelukken met kern-
centrales. Als U nu denkt aan een kernexplosie die te ver-
gelijken is met die van de bommen die tijdens de tweede
wereldoorlog tegen Japan gebruikt zijn, hoe waarschijnlijk

is het dan volgens U dat zo’n explosie plaatsvindt in een kern-
centrale die nu in bedrijf is? Is zo'n explosie volgens U zeer
waarschijnlijk, tamelijk waarschijntijk, niet zo waarschijnlijk
of feitelijk onmogelijk?

1 Zeer waarschijnlijk 100
’ 2 Tamelijk waarschijnlijk

3 Niet erg waarschijnlijk

4 Feitelijk onmogetijk
: o 7

=3

Eng.: ' FES QP: Wilt U nu toonblad 7, VAK A, "MOGELIIKE
/AREN" voor U nemen?

242,

Nog weer over de gevaren. U ziet hier een aantal gevaren die men
wel eens hoort noemen als het gaat over kernenergie. Voor welke
van die gevaren op deze lijst zou men, volgens U, in ernst bang
kunnen zijn?

1 Ontploffing van de centrale 101

2 Uitstoten van radio-aktieve stoffen terwijl de
centrale normaal werkt

Gevaren verbonden aan de opslag van radio-
aktief afval

243.

Als zaiets - zo'n ongeluk - zich voor zou doen, wat zou daar dan
volgens U de oorzaak van kunnen zijn: een technisch mankement
of een menselijke fout?

(Enq.: Niet helpen!)

1 Technisch mankément 102
. 2 Menselijke fout
: 3  Beide (Eng.: Niet suggereren)
‘ o 2
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244 [ 245,

Erweorden wel meer dingen gezegd met betrekking tot kerncentrales. [k ga nu een aantal beweringen
opiezen. Wilt U voor elke brwering zeggen of U daarmee eerder eens of eerder oneens bent?

(Eng.: Eén antwoord per bewering.)

Dankzi} de kerncentrales kunnen wij beschikken over
extra elektrigiteitshrosnen . . 0 L L L L. L. oL 1

- De spiijtstoffen die in deze centrales gebruikt worden,

kunnen gestolen worden door terroristen . . . . .. .. 2
. In kerncentrales wordt elektriciteit goedkoper geprodu-

ceerd . L. . e e e e e e 3
- Elke kerninstallatiz kan in ‘'t geheim voor militaire doel-

einden gebruikt worden . . .. ... L L. L. 4

- De produktie van elektriciteit door kerncentrales heeft
een gunstig effekt op de hele ekonomie van hetland . .5

- Alles welbeschouwd is de produktie van elektriciteit
door kerncentra'es niet echt de moeite waard . . . . . . 6

- Uitbreiding van het aanta! kerncentrales is gevaarlijk . . . 7

- De veiligheidsmaatregelen in de kerncentrales zijn zo
streng dat praktisch elk gevaar uitgesioten is

- Uit de vele veiligheidsmaatregelen bliikt duidelijk dat
kerncentrales ep zich al gevaarlijk zijn . . .. .. . ... 9

- Kernenesgie isschoneenergie . . . ... ... ... ..., 0

- Kerncentrales kunnen gevaarlijk zijn voor de mensen die
er werken 11

Eerder Eerder
mee mee
eens oneens

b mued

247 / 250.

Ik ga U nu een aantal bronnen opnoemen waaruit wij informatie kunnen krijgen, Witt U voor elk
daarvan zeggen of ze aan mensen zoals U goede informatie geven over energieproblemen in het algemeen,
of dat ze daarover siechte informatie geven of dat ze helemaal geen informatie geven over energieproble-
men?

Helemaal ?
Goed Slecht niet

- Kranten,dagbladen . ... ................ . 1

- Tijdschriften, weekbladen . . .. . ... .........:2

- Radio ... e e 3

B 4 7

- Scholen en universiteiten . . . .. ... .. ... ... 5 i ]

251/ 257.

Eng.: LEES OP: Wilt U nu toonblad 7, VAK B, "OVERHEDEN"' voor U nemen?

Wilt U me aan de hand van dit toonblad zeggen welke overheid of overheden volgens U verantwoorde-
lijk zou of zou moeten zijn voor het bepalen van standpunten en het regelen van de verordeningen op
elk van de volgende gebieden?

Plaatse- Lande- Europese
lijke lijke Gemeen- ?
overheid _overheid schap

- Natuurbehoud .. ............... e 1
- lLuchtverontreiniging. . . .. ... ... .. ... ... 2
- Waterverontreiniging . . . . ... ... . e 3
- Veiligheid van kerncentrales . ... ............ 4
- Bescherming van bedreigde plant- en diersgorten . . . . . 5
- Vestiging van nieuwe industrieéle installaties . . . . ... 6
- Onderzoek naar nieuwe vormen van energie (opwekking)7
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255,
Welke van de volgende zaken zijn er in het huishouden waar U
woont? {Eng.: Lees antwoordmogeiijkheden op!}

1 Eér of meerdere auto's 114
2 Maotorficts {125¢cc of meer)
3  Centrale venwarming
T 4  Wasmachine
o 5 Vaatwasmachine
6 Heet water boiler of geiser, niet aangesioten op
het centrale verwarmingssysteem
7  Koelkast

8 Aparte diepvriezer - die geen deel uitmaakt van
de koeikast

Elektrische gereedschap voor doe-het-zelf werk-

zaambeden
x Kieurentelevisie
' y Teiefoon
0 ?
260,

Eng.: Vraag burgerlijke staat.

)
1 Ongehuwd 115
2 Gehuwd - voor de wet

1
3 Samenwonend - niet voor de wet getrouwd
4  Gescheiden - voor de wet

' 5 Gescheiden - niet voor de wet
l_ 6  Weduwe / weduwnaar
o

=3
LT

v

261, oo
Hoe oud was U toen U Uw schoolopleiding of studie beéindigde?

-

14 jaar of jonger 116

15 jaar

16 jaar

17 jaar

18 jaar

19 jaar

20 jaar

21 jaar

22 jaar of ouder

QO ®© O N O g s W N

Studeert nog (zit nog op school}

262/263. :
Eng.: LEES OP: Wiit U nu toonblad 8, VAK A, "POLITIEKE
PARTIJEN" even bekijken?

Op weike politieke partij zou U stemmen als er vandaag ver-
kiezingen zouden zijn?

-y

PvdA 117

CDA

vVvVD

D66

PPR

CPN

DS'70
PSP

SGP

©C W W N O O H W N

GPV

Py
-

RPF - Ref. Pol, Fed,

oy
N

Andere partij

1 Niet of blanco of geen stemrecht 118

Weet niet

3 Wil niet antwoorden

=9
&3

266.

Enq.: Stree, .slacht van ondervraagde aan:

1 Mannelijk 122

2 Vrouwetlijk

267/268.
Mag ik nu even Uw leeftijd noteren?

Eng.: Noteer exacte leeftijd van ondervraagde hierondger,

Eng.: Streep betreffende kodes aan. Links voor de tientalien,
rechts voor de eenheden.

Tien- Eén-
tallen heden
: 1 124
: 2
: 3
’ 4
N s
g 4 5
: 7
: 8
: 9
: 0
269.
Hoeveel personen wonen bij U thuis, alle volwassenen en
kinderen meegerekend?
1 persoon 126
. 2 personen
., 3 personen
4 personen
. 5 personen
6 personen
) 7 personen
8 personen
9 of meer personen

| o
| |
| | 2
3
4
5
6
7
8
9
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Hosveal Kinderen van 8 t/m 15 jzar wonen bij U thuis?

Van 8 t/m 5 jear:

1 kind van 8 t/m 15 jaar 127
2 kinderen van 8 t/m 15 jaar

3 kinderen van 8 t/m 15 jaar

4 kinderen van 8 t/m 15 jaar

5 of meer kinderen van 8 t/m 15 jaar

Géén kind van 8 t/m 15 jaar

271,
Hoeveel kinderen jonger dan 8 jaar wonen bij U thuis?

Jonger dan 8§ jaar:

1 kind jonger dan 8 jaar 128

2 kinderen jonger dan B jaar
3 kinderen jonger dan 8 jaar
4 kinderen jonger dan 8 jaar

5 of meer kinderen jonger dan 8 jaar

"— Géén kind jonger dan 8 jaar

272, . )
Eng.: LEE 2: Wilt U nu toonblad 8, VAK B, "BRUTO
GEZINSINKOMEN" even bekijken?

Het gaat nu om het totale bruto gezinsinkomen, dus eventuele
bijverdiensten inbegrepen, voordat belastingen, sociale lasten, e.d.
eraf getrokken zijn. Uw antwoord blijft strikt geheim; we hebben
het alleen nodig om nz te gaan of we in alle lagen van de bevolking
komen. Wilt U eens op dit blad kijken bij welk cijfer het totale
bruto gezinsinkomen s*aat?

£nq.: Streep aan in hokje.

128

-

O © 0 N O a & W N

pry
-

$

12

272a.
Eng.: INDIEN geen antwoord bij de vorige vraag:

Als U het niet precies weet, kunt U het dan zo goed mogelijk
schatten? Daar zou U ons weer enorm mee helpen. Wilt U nog
even op dit blad kijken? Welk inkomen schat U? Bij welk cijfer?

Eng.: Streep in de voorgaande kolom bij vraag 272
het kodecijfer aan dat ondervraagde noemt.

L

273.
Wat is L.. nuidige beroep?

Eng.: Streep één kode voor het betreffende beroep aan,
maar noteer ook hieronder het beroep letterlijk!?

ZELFSTANDIGEN:

1 {n fandbouw, visserij 130

2 Vrij beroep, b.v. arts, advocaat, tandarts

3 in zaken, b.v. winkelier, eigenaar van gen bedrijf,

firma

WERKNEMERS:

4 Arbeider

5  Op kantoor,

6 Hoger leidinggevend personeel

OVERIGEN:

Gepensioneerd

Huisvrouw naar vraag 275

Student [/ dienstplichtige

o ©w 0w

Werkloos

274,
Indien WEL. werkzaam in beroep:

Hoeveel mensen werken er daar waar U werkt?
(Op de zaak, in de winkel, in de fabriek.)

' 1 Minder dan 5 131
: 2 5tot50
i 3 50 tot 500
: 4 500 of meer
ALLEN
275.

Bent U zelf hoofd van het gezin?

1 Ja > naar vraag 278 132

2 Neen - naar vraag 276

ZIE OMMEZ1JDE
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278.
Indien NEEN bij vreag 275.

Natis het huidige beroap van het gezinshoofd?

Eng.: Streep één kode voor het betreffende beroep aan,
maar noteer ¢ok hieronder het beroep letteriijk!

ZELFSTANDIGEN:

1 in landbouw, visserij

2 Vrij beroep, b.v. arts, advocaat, tandarts

firma

WERKNEMERS:

4 Arbeider

5 Op kantoor

& Hoger leidinggevend personeel

OVERIGEN:

7 Gepensioneerd

133

3 In zaken, b.v. winkelier, eigenaar van een bedrijf,

8  Huisvrouw
' 9 Student / dienstplichtige
0 Werkloos
ALLEN
278.

Wat zou U zeggen, dat U woont ineen ..

(Eng.: Lees antwoordmogelijkheden voor!)

1 Landelijk gebied of dorp

2 Kieine of middeligrote stad

3  Grotestad

134

3
A

Cons
g

279a.

Streep aan wanneer gesprek plaats vond. Streep dag aan:

&

1 Maandag 135
2 Dinsdag
3  Woensdag
4 Donderdag
5  Vrijdag
6 Zaterdag
i 7 Zondag
279b.
Was het ........
. 1 ‘s Morgens 136
. 2_ 's Middags
.} 3 'sAvonds
280.
GESPREKSDUUR:
L 1 Minder dan 10 minuten 137
: 2  10-14 minuten
: 3 15-19 minuten
: 4 2024 minuten
; 5  25-.29 minuten
: 6 30 -34 minuten
j 7  35-.39 minuten
: 8 40 minuten of meer

281.
Streep . .atum aan, links tientallen, rechts eenheden en
streep de betreffende maand aan.

Dag Maand

-
-

Januari

Februari

Maart

April

Mei

Juni

Juli

Augustus

September

O W W N O N W N

Q W W N D LWN

Oktober

-
-

November

oy
N

December

138

invullen

Eng.: Hier interviewnummer L

o
by
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INTERVIEWNUMME R 1S i it ittt it e it e te s et et e e se o eaeneoassascneansansoaanennsenns

Ik verklaar dit vraaggesprek nauwkeurig volgens de instrukties van het NIPO te hebben verricht op:

Eng.: Noteer nu naam en adres van de ondervraagde:
Naam ondervraagae: . .. . v ittt ittt et e e e et e e e e e e e
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RS 4 - | ettt et e et

C-2L3s



TOONBLAD 1

REDEN WERKLOOSHEID

- Men biedt niets aan dat echt interessant is

- Financiéle redenen, mijn werkloosheidsuitkering levert nog
meer op (of net zoveel) dan ik met werk kan krijgen

- Er is geen werk te vinden dat aansiuit op mijn opleiding

- Er is in deze streek absoluut geen werk te vinden

- Andere reden

BELANGSTELLING

- Wetenschap en techniek
- De Nederfandse politiek
- Sport

- De grote maatschappelijke en sociale problemen (bijv. mensen-
rechten, armoede, emancipatie, enz.)

- Kunst, uitgaan {theater, muziek, bioscoop, enz.}
- Hoe de mensen in andere Europese landen leven

- Het leven, de taal of de cultuur in bepaalde streken van
ons eigen land

- Het milieu, de natuurbescherming, de ecologie
- De derde wereld, de ontwikkelingsproblematiek
- Het internationale politieke gebeuren

- Geen van deze
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TOONBLAD 2

BELANGRIUK

De gelijkwaardigheid van mannen en vrouwen
Natuurbescherming (bedreigde diersoorten, natuur, enz.)
Wereidvrede

Strijd tegen de armoede

De Nederlandse defensie

Mijn geloof, religie, overtuiging

De éénwording van Europa

De vrijheid van het individu / de persoonlijke vrijheid

De rechten van de mens

De revolutie

Geen van deze
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OQRZAKEN VAN VERANDERINGEN IN DE TOEKQMST

De ontwikkelingen op het gebied van wetenschap en techniek

De ontwikkelingen op het gebied van zedelijke normen in ons land
De ontwikkeling van de levensstandaard in ons land

De eenwording van Europa

Onderling begrip en welwillendheid tussen de mensen in ons land
De ontwikkelingen van de relaties tussen Oost en West

Begrip tussen de geindustrialiseerde landen en de Derde Wereld

De betrekkingen tussen de plaatselijke of regionale overheid
en de regering in Den Haag

De kwaliteit van ons leven

Geen van deze



TOONBLAD 3

HET MEEST WENSELIJKE

De orde in het land handhaven

De medezeggenschap van de burgers vergroten in belangrijke beslissingen
van de regering

De prijsstijgingen bestrijden

De vrijheid van meningsuiting waarborgen

C-231

De levensomstandigheden die steeds kunstmatiger worden (zoals het wonen,
het verkeer, de voedselvoorziening)

De vernietiging van de natuur en van het landschap door verontreiniging van
allerlei aard

Toenemende werkloosheid als gevolg van de automatisering van het werk
De afnemende invloed van Nederland in Europa
Het voordurend afnemen van de voorraden olie en aardgas

Het feit dat ons land overspoeld wordt door laaggeprijsde produkten uit het
Verre Oosten

De kritieke verslechtering van de internationale betrekkingen

Toename van de spanningen tussen de verschillende bevolkingsgroepen in
ons land uitlopend op ernstige en langdurige ongeregeldheden

De vermindering van de invioed van West-Europa op het wereldgebeuren
Het gevaar dat de persoonlijkheid van de mens ernstig kan worden aangetast
door toepassing van bepaalde uitvindingen op het gebied van de geneeskunde

of de geneeskundige industrie

Toename van misdaad en terrorisme



TOONBLAD 4

STANDPUNTEN

- De gehelé'organisatie van onze maatschappij moet op
radikale wijze door een revolutionare aktie veranderd
worden

- Beetje bij beetie moet onze maatschappij door hervormingen
verbeterd worden

- Onze huidigﬂe maatschappij moet krachtig verdedigd worden
tegen hen die haar omver willen werpen

INFORMATIE-BRONNEN

—  Dagblad(en)

- Gewone tijdschriften / weekbladen
—  Vakblad(en) -'Vakbondsblad(en)
- Televisie

- Radio

- Gesprekken met andere mensen

- Andere bron. Welke?

MENINGEN EUROPESE GEMEENSCHAP

Een echte regering

!

Het laatste woord aan de nationale regeringen

- Ander antwoord
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TOONBLAD 5

LINKS

RECHTS

C-23

OPLOSSINGEN VOOR ENERGIEVOORZIENING

Vanuit het buitenland importeren wat wij hier tekort komen

Het stimuleren van onderzoek dat nodig is voor de verbetering
en ontwikkeling van technieken ter benutting van alternatieve
energiebronnen, windenergie, zonne-energie, bio-gas, getijden-
energie, enz.

Het vergroten van de produktie van kernenergie

Meer gebruik maken van of opnieuw in gebruik nemen van
traditionele energiebronnen, zoals steenkool, bruinkool, turf

Besparen op energiegebruik



TOONBLAD 6

ENERGIE-BESPARING

- Besparen op verwarmingskosten door de isolatie van de woning
te verbeteren, bijv. door dubbele beglazing, betere isolatie van
het dak, afstelling van verwarmingsapparatuur

- Besparen op verwarmingskosten door wat minder warm te stoken

—  Besparen op de brandstofkosten van de auto, door de auto minder
te gebruiken, of door rustiger te rijden

- Besparen op de verlichting of het gebruik van elektrische apparaten
in huis

BEDRIJVEN EN INDUSTRIEEN

- Een olieraffinaderij

- Een elektriciteitscentrale die met steenkool gestookt wordt
- Een groot viiegveld

- Een fabriek waar levensmiddelen gemaakt worden

- Een kerncentrale, d.w.z. een centrale die atoomenergie gebruikt
voor de produktie van elektriciteit

- Een chemische fabriek, waar bijv. zwavelzuur, ammonia, chloor,
e.d. gemaakt worden

- Een fabriek waar explosieven gemaakt worden
- Een fabriek waar aardgas behandeld wordt
- Een meubelfabriek

- Een stuwdam voor een waterkrachtcentrale

MENINGEN

- Dat is de moeite waard

- Dat is niet van belang

- Dat levert onaanvaardbare risico’s op
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TOONBLAD 7

MOGELIJKE GEVAREN

Ontploffing van de centrale

I
Uitstoten van radio-aktieve stoffen terwijl de centrale normaal
werkt

Gevaren verbonden aan de opslag van radio-aktief afval
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OVERHEDEN

- Piaatselijke overheid

~ Landelijke overheid

g Europese Gemeenschap



TOONBLAD 8

POLITIEKE PARTIJEN

- PvdA .

-  CDA

- vVvD

- D66

- PPR

—1 CPN

- Ds'70

- PSP

- SGP

-  GPV

~  RPF - Ref. Pol. Fed.
- Andere partij

- Niet of blanco of geen stemrecht

BRUTO GEZINSINKOMEN

Het inkomen bedraagt ongeveer:

PER WEEK PER MAAND PER JAAR
1. minder dan f. 290,-- per week 1. minder dan f. 1.250,-- per maand 1. minder dan f. 15.000,-- perjaar
2. £. 290, tot f. 350,-- per week 2. f. 1.250,-- tot f. 1.500,- per maand 2. f. 15.000,-- tot f. 18.000,-- per jaar
3. f. 350,- tot f. 400,-- per week 3. f. 1.500,-- tot f. 1.750,-- per maand 3. f. 18.000,- tot f. 21.000,-- per jaar
4. f. 400,-- tot f. 460,-- per week 4. f.1.750,- tot f. 2.000,- per maand 4. f. 21.000,-- tot f. 24.000,-- per jaar
5 f. 460, tot f. 520,-- per week 5. f. 2.000,- tot f. 2.250,-- per maand 5. f. 24.000,-- tot f. 27.000,-- per jaar
6. f. 520,-- tot f. 580,-- oer week 6. f. 2.250,- tot f. 2.500,-- per maand 6. f. 27.000,- tot f. 30.000,-- per jaar
7. f. 580, tot f. 630, per week 7. f.2.500,~ tot f. 2.750,-- per maand 7. f. 30.000,-- tot f. 33.000,-- per jaar
8. f. 630, tot f. 750,-- per week 8. f. 2.750,-- tot f. 3.250,-- per maand 8. f. 33.000,-- tot f. 39.000Q,-- per jaar
9. f. 750, tot f. 870,-- per week 9. f. 3.250,- tot f. 3.750,-- per maand 8. . 39.000,- tot f. 45.000,-- per jaar
0. f. 870, tot f. 980, per week 0. f.3.750,-- tot f. 4.250,-- per maand 0. f. 45.000,~ tot f: 51.000,-- per jaar
11. f. 980,-- tot f. 1.210,-- per week 11. . 4.250,-- tot f. 5.250,-- per maand 11 f. 51.000,-- tot f. 63.000,-- per jaar
12. f. 1.210,-- en meer per week 12. f. 5.250,-- en meer per maand 12. f. 63.000,-- en meer per jaar
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